为

C



在谢璞故里,

栽棵献给未来的树



廖慧文

儿童文学是文学世界里不可忽视的一个 门类,它天真质朴、充满想象,具有童趣、原始 之美。优秀的儿童文学作品可以跨越不同年龄 审美取向,浸润读者的心灵。

近期,第二届谢璞儿童文学奖在湖南省洞 口县颁奖。20篇作品获大奖,30篇作品获提名 奖,8名编辑获优秀编辑奖。

这是一个年轻的奖项,影响力正在日益 增强。在颁奖仪式上,获奖者和全国多位专 家学者齐聚一堂,温习了奖项设立的初衷, 也对当下儿童文学创作和发展提出了自己的 见解。

谢璞:一棵去年的树

洞口三中的一角,矗立着一座铜像-位老先生面带微笑,凝望着校园,目光慈祥而 庄重。这座铜像,是根据洞口三中的校友谢璞 先生80岁生日的照片塑造的。

谢璞(1932—2018),中国当代著名作家,洞 口县高沙古镇人。谢璞出身普通农家,高中期 间开始文学创作。他一生笔耕不辍,尤以散文 及儿童文学创作为世人所称道。散文《珍珠赋》 入选全国中学《语文》课本和大学中文教材, 《二月兰》《竹娃》《忆怪集》《血牡丹》等著作曾 影响过几代读者。他还曾任湖南省文联执行主 席,培养、扶持了大批湖南乃至全国的文学工

谢璞成名于上世纪70年代。成了专职作家 之后,他在很长一段时间内还是在洞口生活, 写下了许多充满生活气息和家乡风情的文字。 他始终凝视着这片土地,用文学之水浇灌着后

"一篇《珍珠赋》,一束《二月兰》,一团《姊 妹情》,一脉《小溪流》,一群《小天使》,一缕《丁

提起谢璞,洞口人对他的作品和主编的刊

行走在洞口三中的青葱校园里,也常常可以 听到他的故事。还不时听到同学们以欢快、清朗 的声音朗读他的名篇,向这位"学长"致意 "二月兰是开在黑墨油浸的泥土上的……"

湖南作家张效雄曾在大学时代聆听过谢 璞的文学讲座。时隔40余年,张效雄仍对这堂 课记忆犹新:"谢璞先生气宇轩昂,嗓音洪亮, 引经据典,妙语连珠。讲到文学艺术的生命力 和影响力时,他连声发问:曹雪芹死了吗?鲁迅 死了吗?莎士比亚死了吗?那神情那腔调那种 不可置疑的语气,至今还萦绕在我的耳畔,一 直激励着我投身文学创作的满腔热情。"

谢璞的小女儿谢然子说,谢璞曾开通过个 人博客。她还记得,父亲首先让她在博客里写 下了这样一行话:"祝福朋友们心灵的原野鲜



谢璞儿童文学奖颁奖现场。

大自然最美。谢璞热爱着自然中生机勃勃 的一切,喜欢用自然中的生命打比方。谢然子 说,尽管已经离去,但父亲仍然像"一棵去年的 树",发着属于未来的光。

奖项:献给未来的树

"人要把得到的善意传承下去,这样,人间

2018年,谢璞去世后,他的亲人、朋友和学 生们常常想起他挂在嘴边的这句话。人们谋 划,要将谢璞的对世界的善意与他辛勤耕耘、 念兹在兹的儿童文学事业传递下去——栽下

一棵"献给未来的树" 经过一年多的酝酿,2020年,谢璞儿童文 学奖首次评奖。参评作品为短篇儿童文学原创 佳作,涵盖童话、寓言、小说、散文、童诗等。共 收到来自全国各地400余位作者的来稿,各类

参评的儿童文学短篇作品1000余篇(首)。 "我们对作者的地域不作要求。奖项立足 湖南,面向全国,凡在湖南少儿报刊首发的佳 作均可参评。"湖南省寓言童话文学研究会会 长、谢璞儿童文学奖评委会负责人谢乐军介 绍,第一届谢璞儿童文学奖就办出了影响力, 今年第二届的评奖共收到来自全国各省(市)、 自治区千余名作者的来稿,各类参评儿童文学 短篇作品2000余篇(首)。

评委会主任、省儿童文学学会会长汤素兰 欣喜地看到:"来自全国各地的作家,老一辈作 家如刘丙钧,活跃的儿童文学创作界中青年作 家,如安武林、雪野等,还有更年轻一辈的作 家,都寄来高水平的稿子,保障我们评奖作品 的质量。"

她介绍,评委会聘请作家、评论家、编辑担 任评委,对来稿进行了严格认真的三次评选并 广泛征求读者意见,初评出入围作品100篇,然 后从全国组织专家学者对入围作品进行审读 及打分、投票。"我们确保评奖的公益性质以及 儿童文学作品积极的价值导向,我们从儿童文 学担负培养祖国未来一代的责任出发,来组织 这个奖项的评选。确保评选的公益性,以及作 品主题思想的积极向上。"

最终,8篇童话、5首(组)童诗、3篇小说、2 篇散文、2则寓言,共20篇作品获大奖,30篇作 品获提名奖,8名编辑获优秀编辑奖。获奖作者 有著名儿童文学作家,也有年轻的新作家,年

一次获奖,对于作者的激励巨大。"时间洪 流滚滚向前,写作宛如'刻舟求剑'。我一定要 停下匆忙的脚步,去警醒自己:在那么多别 人赋予我的身份之外,我还是我自己,我还 是一个写作者。先爱自己,再爱世界。"此次 童话奖获奖者、青年作家袁妲表示,自己的 作品是在忙碌的工作和家庭生活中"见缝插 针"写出来的。这次获奖,让她认真地审视自 己的价值所在。

洞口县土生土长的作家,首届谢璞儿童文 学奖小说类一等奖的获得者谢长华动情地说: "由于我自小对谢璞先生的事迹耳熟能详,并 深深激励着我,从而让我坚定地走上了文学之 路。30年前,我有幸进入省文联由谢璞老师创 办的小天使报社工作后,更得到了老师的言传 身教,他不但为我指明了儿童文学创作的主攻 方向,还对我的作品进行了点面俱到的扶植与 点拨,让我从此走上以文为生的道路。至今,我 已出版长篇小说近30部,发表各类文学作品 600余万字,获了全国各类奖项。半生相随,一 生追思,永远感谢谢璞先生。"

讨论:当下,我们需要什么样 的儿童文学?

湖南儿童文学发展很早。从黎锦晖的儿童 歌舞剧、张天翼的童话,到谢璞主编的《小溪 流》《小天使》刊物阵营,再到如今以汤素兰、皮 朝晖、邓湘子等知名作家为代表的当代儿童文 学作家群,形成了一个有历史渊源、有影响力 的儿童文学群体,展示出湖南儿童文学色彩斑 斓、意蕴丰美的创作景象。

在颁奖现场,儿童文学专家和作者云集。 他们如何看待当下的儿童文学创作?

"有些人认为,写儿童文学就是把一个普 通故事里的人物换成小动物就可以了。其实并 不是那么简单。"谢乐军感慨。

本次获奖童话《破烂熊的梦想》中,主人公 破烂熊的职业是收废品,但他朴实勤劳、乐于 助人,身无余钱,心怀梦想。当梦想与现实发生 冲突的时候,他选择了良知与正义。该童话作 者、知名作家皮朝晖谈到,给孩子阅读的儿童 文学作品,应该符合儿童的年龄特征,内容浅 显易懂,简洁明快,童趣盎然。优秀的儿童文学 作品,在清浅的语言中,还蕴含着深刻的内涵。 表面上"浅",实际上"深"。

新作品存在的价值也在于回应时代。"作 家是成人,作家的童年是过去的童年,跟当下 儿童的童年是不一样的。很多作家回忆自己的 童年,写以前的乡村生活,这当然是很重要的 题材。但现在跟过去相比,社会发生了很大的 变化。孩子们的思想、生活和学习,跟以前的孩 子不同。"他透露,在科技发达、城市化发展迅 速的今天,自己在持续尝试创作反映当下儿童 生活的作品。

儿童需要深度阅读吗?答案是一定的。这对 创作者提出了很高的要求。评委、湖南师范大学 文学院教授李红叶说,儿童文学是为儿童精神 成长打底的文学,是任何时代的儿童都能从中 获得信心和勇气的文学,是在"更高的阶梯上再 现儿童的天真"的文学。与成人文学相比,它表 现为另一种反映世界的方式,它要求创作者尊 重童年,关怀儿童生存状态,关怀人类的未来。

儿童是独立的生命体。向外,他们要走向 与他人、与社会、与广阔的自然宇宙的连接,走 向社会化,走向成熟;向内,他们要走向自我, 走向人格的独立与完整。儿童的世界比我们想 象的要复杂,儿童文学不可以简化、矮化这种 复杂性。儿童文学并不回避对人生世相和个体 生命感受的描写,关键在于如何写。再者,"儿 童"是一个涵括较长年龄跨度的群体,不同年 龄、不同成长经历、不同文化背景的孩子对文 学的需求也是有差别的,儿童文学创作应充分 考虑这些因素。她希冀:"当一个作家不再把儿 童文学视为'小'文学,而能够将之视为一种 '大'文学来创作时,他的创作才能获得我们所 期待的广度和深度。"

据媒体报道,这段时间,我们 的经典儿童文学作品,如《伊索寓 言》《格林童话》等,在遭受着各方 面的质疑。有一位学生家长读到 《伊索寓言》里面一个螃蟹掐死了 自己坏心肠的蛇朋友的故事时 "深感不安",认为"这本书会给小 孩子的健康成长带来无可挽回的 负面影响"。这让我在惊讶中转入 思考,对儿童文学读物重新进行了 认识和揣摩。

写给儿童看的文学作品,它们 应该是纯真的。暴力、血腥的场景 与详细描写,不应当在儿童读物中

但在儿童文艺作品里,不乏有 诸如"灰姑娘与王子结婚时,两位 坏心肠的姐妹被乌鸦啄瞎了眼"的 情节内容。当孩子接触到类似的章 节时,请先缓一步下定论,我们实 不该简单将其界定为暴力、血腥!

孩子们的年龄段不相同。低 幼、中年级和高年级的孩子,掌握 知识的程度不尽相同,思维广度和 对世界的认知程度也不一样。那 么,根据他们的年龄特点,该分别 为他们写些什么?该分别为他们选 择些什么书?

对于儿童文学作品,写作者在 写作之前,就要分级写。家长在为 孩子选购作品的时候,更需要分级 购买。别害怕麻烦,这是一份责任, 也是写作者和家长亟需长期认真 研究和对待的一门学问。

儿童文学作品,是一种独特的 文学门类。它针对的,是尚在成长 期的孩子。孩子们天真烂漫,但没 有缜密的思维,世界观和人生观也 尚未成型。在我们为孩子们传播作 品时,应该提前就为他们造好一道

以阅读安徒生童话《海的女 儿》为例,如果只是进行片面性的 理解小王子与美人鱼之间的感 -木头一样,不知道去体会 美人鱼的痛苦,去帮助一下美人 鱼;高年级的孩子呢,则会为美人 鱼打抱不平,恨不能插上翅膀,飞 到美人鱼身边,劝她不要轻易葬送 掉自己的性命。

在孩子们阅读之时,我们就 要努力去做一个优秀的导读者, 在阅读的海洋里为他们把好舵。 引导他们全面、正确地去理解写 作者写作的背景和意义,多体会 文章给他们带来的美的感受。我 们还要告诉孩子,想象是现实的 升华,想象世界与现实世界是有 所区分的。

此外,儿童不是孤立存在的。 儿童生活和成长的世界与成年人 绝大部分沟通重叠,成人世界必然 会持续地影响着儿童的成长。儿童 文学作品虽然不可能是对现实世 界的全部呈现,但它也需要呈现出 完整性——有光亮的地方,必然会 有阴影。和现实的世界一样,里面 会有好人,也有坏人;有好事,也有

没有什么世界是"纯洁无瑕' 的,也没有什么东西可以完全脱 离客观事实而存在着。我们需要 不断地追求美好,教会孩子在文 本中、也在生活中习得明辨是非 的能力——多交好人、多做好事、 多发现美,培养出孩子们拥有一 颗向善、向美、向好的心。而那些经 过"过滤"后的部分阴影,也让孩子 逐渐获得"脱敏"的能力,在成长 时,能够更加坚韧客观:在独立面 对纷繁复杂的世界时,也有一份适 当的戒备心。

别矮化孩子们的判断力,当有 足够的正面价值观的引导,再接触 到不明的事物,他们自然会去分辨 真假与丑恶,也就不会出现某些家 长的谈虎色变,就不会出现这种无 厘头的"深感不安"

惟愿不会再有"上纲上线"的 糊涂举报,愿我们为了孩子,用尽 我们的那份心,倾尽我们的那份

(作者为青年儿童文学作家, 谢璞先生的女儿)

凤儿,咱们跳一支水上芭蕾吧





徐亚平

南昌鸟友周诗莹,可喜欢凤头䴙䴘了,常随 其老师、生态摄影家余会功先生,去鄱阳湖看

她一拍到凤头䴙䴘总会欢天喜地地给我发 来鸟儿的"生活艺术照",还问我,洞庭湖有凤头䴙 鹛吗?我说,没有。就是让她足够得意、骄傲,进而 珍摄。

其实,咱洞庭湖是有凤头䴙䴘的。在哪儿?

一般人我是不会告诉的。

寒露时节,汨罗市委书记朱平波欣喜地告 诉我,汨罗江湿地来了一种特别漂亮的鸟—— 凤头䴙䴘。我说,这是一件值得祝贺的事情,说 明汨罗江湿地生态越来越美了。

顾名思义,凤头䴙䴘是披了"凤头"的䴙䴘。 这是一种游禽,也是体型最大的一种䴙䴘。它跟 其它鸟儿不一样,它有更多"人"的东西。

你看它的长相,灰色、细长的脖子,俨然京 剧大师郭小庄登台时那一亮相英姿。丰满的胸 脯美美地挺立着,羽毛从头顶自上而下依次是 黑色、褐色、灰色,过渡出流线型的韵律。背部瘦 长,对,有点像猎豹,正面看去像一个漂亮的葫 芦。从嘴角到眼睛还画了条浓黑的眼线,有些像 京剧脸谱中小花脸的画法。

凤头䴙䴘头顶一撮浓密细长的三角黑羽 毛,可是它心情的晴雨表呢。情绪高涨时羽毛直 直耸立,如同打开的一把折子扇。金色和绛色的 心形"羽扇",映衬它瘦长的脸和络腮胡子一 美国老总统林肯不就是这样的么?再配上那张 乌黑的嘴巴,像头顶王冠的大王在巡湖呢,漂亮 而又威仪。山林有孔雀开屏,虽然䴙䴘没有这么 蔚然,但是卓异呀。

小家伙会玩,能玩出花样来,它们最懂行为 艺术。时常把头部朝下没进水里,接着完成一个 前翻滚动作,然后在水下作一段高速潜泳,再在 远处露头,拱出水面来,仿佛在问"我萌呆了吧"。 再说说优雅。凤头䴙䴘睡觉也是优雅第一, 它把头仰翻90度,安插在自己的背上,藏起来, 看不到头,只留那一双媚眼……

凤头䴙䴘是天才建筑师,善于在水中浅滩 或茂密的水生植物的叶上筑巢,房子既坚固防 水,又安稳隐蔽。

由于建筑材料全是水生植物的叶子,它们 的爱巢会随着水位的上涨而浮起。晚风拂过,小 窝成了孩子们浪漫的水上秋千。

浮巢里的湿草发酵后必然产生热量,这无 疑有助于鸟蛋的孵化。凤儿们本来贪玩,所以, 亲鸟在孵卵期间也能忙里偷闲,到巢外去疯一

凤头䴙䴘的"鸟"生,自然是最最快乐的"鸟"生。 凤头䴙䴘的恋爱季,特别灿烂,充满着艺术

为了爱情,䴙䴘王子之间也有决斗。但其决斗, 绝非兵戈相见,而是一场技艺精湛的舞蹈竞技。只 有最优秀的艺术家,才能博得"美人"的芳心。 比赛即将拉开序幕,先来个热身运动,伸展

伸展脖颈和筋骨。 它们挺起胸膛向对方冲将上去,胸膛顶着 胸膛,头部各自前翻后仰,快速、长时间地重复

仰着头动作剧烈,它们忽而前后摇晃,忽而 左右摆动,忽而挺起胸膛向前冲去,忽而一头扎 进水里,匍匐前行,突然蹦到你的面前。如此顶 尖的芭蕾舞表演,真叫人拍案叫绝。

"愿得一心人,白首不相离。"王子抱得美人 归,从此举案齐眉,朝夕相守。

等到有了自己的宝宝,凤头䴙䴘孵化期都 是小两口相互值护、轮流觅食。

宝宝们出世后,爸爸和妈妈共同抚养,尽享 天伦之乐。 喃喃教言语,一一刷毛衣。母爱最是伟大,凤

儿妈妈总是把宝宝们驮在背上,仙游于碧水之 上,不时用自己的羽翼为儿女们遮风防雨。对了, 它们的羽毛短而稠密,具有抗湿性,是不透水的。

䴙䴘宝宝的童年岁月难忘妈妈的小背篓。 春去冬来凤归期,又是一年迁徙时。凤头䴙䴘 每年3月中下旬早早迁到东北繁殖,10月中旬会迁 离繁殖地回到美丽的南国,迁徙时喜欢成群结队。

冬天的洞庭湖,你也许能幸运看到这群优 雅的精灵哩。若有来生,我一定要变成一只凤头 䴙䴘,天天跟这群精灵在洞庭湖里混,兴许,我 也会很俊美、很优雅快乐地活着。说不定还能遇 到一个红颜知己呢。